

# 患者的福音和希望

## 岳阳市一人民医院成功开展省内首例“海扶刀”治疗胰腺肿瘤手术



本报讯(记者 黄敏 通讯员 李永红)近日,岳阳市一医院海扶治疗中心成功为一名胰腺肿瘤患者实施了“海扶刀”治疗,这也是湖南省首例“海扶刀”治疗胰腺肿瘤手术。

患者陈先生,66岁,因呃逆、腹胀9月,发现血糖升高4月就诊,入院完善相关检查提示胰腺肿瘤并胆总管上段、总胰管扩张。胰腺癌是消化系统较常见的恶性肿瘤之一,由于大多数胰腺癌发现晚、预后差、发病年龄大,大多发现时已失去传统手术治疗的时机,所以胰腺癌更是被业界称之为“癌中之王”。

患者一直以来腹痛难忍,夜不能寐,为提高患者生活质量、延长生命周期,在夏伟瑜副院长的主持下,海扶中心彭桂华主任带领全科医师,协同肝胆外科、医学影像科、麻醉科、肿瘤科等多学科专家对患者的影像学及检验学资料进行了详细、慎重的MDT讨论后,认为患者最佳的治疗方案就是“海扶刀”治疗。

经过缜密的术前准备,患者手术顺利,历时约2小时,术中没有任何不适,术后患者生

命体征平稳,疼痛消失,无任何并发症,术后第三天影像结果显示病人肿块明显缩小,梗阻症状消失。

据了解,该手术不仅需要手术医师具备眼手合一的操作技巧及精准的解剖学知识,更需要精细无缝的团队配合。近年来,该手术仅在较大的医学中心开展,且为数不多,岳阳市一人民医院妇科海扶肿瘤治疗中心是省首家无创海扶治疗胰腺肿瘤的中心。

彭桂华主任表示,用“海扶刀”治疗肿瘤,利用其无创、无辐射、非侵入性、精准肿瘤治疗的特点,为失去手术机会或不能耐受手术的肿瘤患者提供了一个可以代替传统治疗方法的选择,既能使肿瘤“缩小”,减轻患者疼痛、提高生活质量,又可以配合部分病例进行放、化疗等综合治疗,能显著提升肝胆胰中晚期肿瘤的治疗效果。“海扶刀”的出现给这些患者带来了福音和新的希望,为失去手术机会且无法耐受放化疗的肿瘤患者提供了全新的治疗选择。

## 打击非法行医 护卫群众健康

本报讯(记者 罗凯 通讯员 曾兰花 赵祖德)近日,岳阳楼区卫生计生综合执法局在五里牌街道办事处开展“打击非法行医 护卫群众健康”的法制宣传活动。

据悉,今年来,岳阳楼区卫生健康局把打击非法行医、规范医疗秩序作为重点来抓,开展了联合整治“保健”市场乱象百日行动、打击“黑诊所”专项整治行动、医疗不良执业行为专项整治行动等8个专项行动。共查处非法诊所5家,没收药品17袋(箱),发放各类宣传单3000余份,实现非法行医“零容忍”。对辖区内的养生保健场所进行了专项监督检查,关停权健养生场所3家,“鼻炎馆”5家,拆除非法门店广告招牌33处,取得了良好效果。纳入被执行人失信名单1人,有效震慑了不法行为。通过日常监督和专项行动,办理了35起医疗行政处罚案件,认真落实了投诉举报问题,并及时回复上级部门。

岳阳楼区卫生健康局相关负责人表示,下一步该局将持续深入开展打击非法行医工作,保持高压严打态势,加大监督执法力度,严厉查处非法行医行为,彻底净化岳阳楼区医疗服务市场,保障人民群众健康权益。

## 结核病诊疗管理业务培训 全面提升结核病诊疗水平

本报讯(记者 罗凯 通讯员 彭朝阳)为进一步做好我市结核病防治工作,全面提升各县(市、区)结核病诊疗水平及结核病实验室能力建设,提高结核病信息系统网报数据质量,岳阳市疾控中心结防科于近日举办了2019年岳阳市结核病诊疗管理业务培训班。市级、县(市、区)结核病定点医院信息系统管理员、门诊医生、结核实验室工作人员等共计50余人参加。

会上,岳阳市一人民医院感染科杨景副主任医师、结核病实验室检测专家张欣及岳阳市疾控中心相关专业人员就肺结核患者发现、报告、治疗与管理、结核病信息系统和预警系统操作规程、新版结核病分类及肺结核诊断标准解读及基础检验技术在结核杆菌检测中的应用等方面进行了全面详实的讲授。内容紧跟工作实际,实操演练与理论学习同步进行,保证了学员的学习效果。

通过此次系统培训,学员们收获颇多,切实解决了学员们在工作中遇到的许多问题和困难,为以后结核病防治工作的顺利开展打下了坚实的基础,大力促进了岳阳市结防工作业务能力和水平的整体提升。

## 预防哮喘发作 回避过敏源

天气转冷后,不少孩子咳嗽、喘息的老毛病开始反反复复,爸爸妈妈们又担心起来,该如何预防孩子哮喘发作呢?

小儿哮喘是一种反复发作、与免疫相关的慢性呼吸道炎症,当患儿接触某些刺激性气味、粉尘以及某些食物,或气候改变、过于劳累、哭闹时可诱发。患儿通常表现为呼吸困难、哮喘,同时伴有频繁揉鼻子、揉眼睛、鼻塞、打喷嚏、流鼻涕等过敏性鼻炎症状。症状通常历时几分钟或几小时可自行缓解,也有一部分孩子只有咳嗽,并无喘息、气促、呼吸困难等症状,这种情况属于一种特殊类型的哮喘,临床上称之为咳嗽变异性哮喘。

预防孩子哮喘发作,首先要找出过敏源,尽量回避这些过敏源及其接触途径,同时保持家中环境温暖、干燥,衣物和被子要勤洗勤换,减少尘螨及霉菌滋生;其次要注意保暖防寒,避免感冒以及冷空气刺激诱发哮喘;第三,外出活动



不宜剧烈,尽量不去人群聚集的地方,如商店、影院等,以免交叉感染,对花粉及植物过敏的孩子,则不要在公园及植物园玩耍。一旦孩子出现咳嗽,父母也不要过于紧张,以免把情绪传递给孩子,应当正确引导,及时就医,并根据病情随时调整治疗计划。

(袁茵)